5.4 Pouziti adjektiv (2) - predikativni
R 7,12:6 vopoc [éoTwv] dytog — ,Zékon je svaty*

Tato Wta je ve tvaru X (podstatné jméno) je yriffavné jméno)“. Mnohé dty
pouZzivajici sloveso ,byt“ jsou podobné. Adjektivustale popisuje substantivum
(otdzka ,co je svaté?” a odpal ,,zakon®), ale pouziva se odliSnymigmbem nez je

pouzité ve ¥té jako nap. into aylov vouov — hledam svaty zakon.

V téchto wtach je dlezité pochopit, Ze adjektivum nenfepnEtem, ale je spiSe
adjektivem ugujicim substantivum: ,svaty” naitika néco dalSiho o ,zakatf. Proto
se musi shodovat s podstatnym jménem ¥,rdidle a pad. Takove pouziti adjektiva
je vSak odliSné od jeho atributivniho pouziti, pi adjektivum neduje pouze
podstatné jméno veéig, ale samo doplje Wwtu (proto se toto adjektivum nazyva
doplrek), ktera jako celekdto popisuje. Toto pouziti adjektiva se nazypvadikativni

pouZziti.
Napowda

K rozpoznani rozdilu mezi atributivnim a predikaiwm pouziti zkuste adjektivum
z Wty odstranit. Pokud &a bude stale davat smysl, adjektivum bylo atrimiti

Pokud ne, bylo predikativni.
Slovosled

Predikativni adjektiva sleduji jiny slovosled ne#frikutivni. Opit existuji dw

moznosti.
Dulezita gramatika
Predikativnim adjektitrm nikdy
bezprostedre negedchazi utity ¢len.
Zakon je svaty. bud 0 VOUOG 6TV (y10G.

nebo ay10G £€6TLV O VOUOC.



Vynechani slovesa ,byt"

V R 7 se ve skutmosti néika o vopoc éotv aytog, aled vopog ayog. Divodem je, Ze
fectina casto necha sloveso ,byt* vypadnout&.W téchto gipadech ho musite vratit
zpatky @oplnit ho). Obvykle je snadné zjistit, kdy je to nezbyt(@ pokud se zda, Ze

véta nema sloveso, muselo vypadnout; (b) adjektivudebvpredikativnipozici.
Priklad
* 0 VOHOG (Y106 Ko 1] EVTOAN (ylo Kot dtkouo Kot aryod).

= Z&kon (je) svaty aijfkazani (je) svaté a spravedlivé a dobré.



